Урок чтения
В 5 классе

По теме: Г. Скребицкий «Декабрь»
Учитель: Реутова Н.В.

Цели:
1. Познакомить с содержанием произведения. Учить работать с текстом произведения: выбирать слова и объяснять выражения.

2. Развивать речь, внимание, память. Совершенствовать умения работать с текстом, навыки чтения: осмысленность, правильность, беглость, выразительность.

3. Воспитывать уважение к чтению, любовь к природе.

Оборудование: учебник, оформленная доска, выставка книг, портрет Г.Скребицкого, иллюстрации зимнего леса; презентация: животные леса, птицы, репродукция картины И. Шишкина «Зима», словарь.
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1. Орг.момент: Долгожданный дан звонок
Начинается урок!
2. Псих.-пед. настрой:

Сейчас, ребята, закройте глаза и послушайте музыку композитора Поля Мориа «Серенада».

Скажите, какая картина вам представилась?

(звучит музыка, учитель читает стихотворение)

Белый снег пушистый

В воздухе кружится

И на землю тихо

Падает, ложится.

Темный лес что шапкой

Принакрылся чудной

И заснул под нею

Крепко,непробудно.

Сегодня мы с вами совершим путешествие по зимнему лесу. А для этого вспомним:

3. Проверка д\з:

С каким произведением познакомились на прошлом уроке? ( «Чародейкою Зимою…»)
Кто автор стихотворения? (Федор Тютчев)

О чем это стихотворение?

Зачитать, какое волшебство совершила зима с лесом?

Зачитать, в каком состоянии находится лес? Объяснить.

С какой интонацией нужно читать стихотворение?

Чтение наизусть стихотворения «Чародейкою Зимою…» (2 учащихся).

4 Новый материал:

Ну вот мы с вами оказались в зимнем лесу. Но, чтобы продвигаться по нему дальше, нужно правильно выполнить задания:

1). Назовите и расположите в правильном порядке зимние месяцы.

(1 учащийся на  доске располагает названия зимних месяцев)
Декабрь

Январь

Февраль 

2) О каком из месяцев говорят?

… год кончает, а зиму начинает

(запись на доске)
Объяснить это выражение.
Сегодня на уроке, чтобы лучше узнать о зимнем лесе, мы познакомимся с рассказом Г.А. Скребицкого «Декабрь».

(запись на доске, портрет автора на доске)

Георгий Алексеевич Скребицкий

(1903 – 1964)
(рассказ учителя)
Ученый-натуралист, охотник, следопыт, детский писатель. Этот человек был влюблен в природу. В своих произведениях он рассказывает детям о природе: повадках птиц и зверей, временах года.

Натуралист – человек, который наблюдает за природой и изучает ее.

Скребицкого называли «проводником…, который помогает открывать новый мир природы для ребят.

Ими были написаны много книг: «Барсучонок», «Белка», «Еж», «Галка, грач и сорока» 

(выставка книг автора)

Физминутка: 

Представьте себя деревьями в лесу.
Вы высокие (потянулись)

Раскидистые (руки развели в стороны).
На вас падает снег

И ветки постепенно опускаются

 ниже и ниже (руки медленно опускают)

стряхнули снег (потрясли руками)

А теперь вы – снежинки!

Вы медленно вьетесь в воздухе (покачивание)

И опускаетесь на землю. (присели)

5.Работа с текстом:

1). Чтение учителя.

Какие признаки зимы описаны в рассказе?

2). Чтение учащихся (по абзацам).

3). Беседа по содержанию:

Что обозначает слово «долины»?

(запись на доске)

Долины – пространство вдоль реки;

впадина между горами.

Что о них сказано в тексте?

В каком состоянии находится лес?

Как ведут себя лесные жители?

Как можно узнать, что в лесу продолжается жизнь?
Какими словами назвал автор зверей? (чуткие, осторожные) Объясните.

Следы каких зверей не увидишь на снегу? Почему?

(презентация: изображения барсука, ежа)

Как ведут себя птицы зимой?

(презентация: изображения рябчика, тетерева, глухаря)

Почему они спят под снегом?

Какую пользу приносит растениям снежный покров?

(иллюстрации зимнего леса на доске).

Какими словами называет автор снег? (пушистая снежная «перинка»)

Объясните это выражение. (мягкий, легкий, пушистый, как перья)

Слово на доске:

Перина – (от слова «перо») длинный мешок, набитый пухом или перьями.

Как в тексте назван декабрь? Зачитать.

Какое название имеет дата 21 декабря? Почему?

На доске:

21 декабря

День зимнего

Солнцестояния
6. Закрепление:

1). Работа с планом

Запись на доске: 

План:

· Снова зима.

· Узор следов на снегу.

· Сладкий сон под белым покрывалом.
· Длинные ночи и короткие дни.

Подобрать строки из текста к каждому пункту плана.
2). Работа по картине И.Шишкина «Зима»

Рассматривание картины:

Что изображено на переднем плане? 

На заднем плане картины?

Какие строки можно подобрать к этой картине из текста?

7. Домашнее задание:

8. Итог урока:

С каким произведением работали?

Кто автор произведения?

Что нового узнали?
